

результат. Такие люди сильны духом и характером, который на протяжении всей их жизни никто не смог сломать

Список литературы

1. Гринёв М.В. Николай Нилович Бурденко (1876–1946) / М.В. Гринёв // Вестник хирургии имени И. И. Грекова. - 2015. - No2. - С. 18–19.
2. Калякина Е.Р. Выдающиеся врачи XX столетия: Н. Н. Бурденко / Е.Р. Калякина, Е.А. Якунина // Бюллетень медицинских интернет-конференций. - 2016. - No5. - С. 489–489.
3. Матасова Ю.А. Медицина в годы войны и мира / Ю.А. Матасова, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. - 2019. - Т.8.- No S1. - С. 68-69.
4. Богданова В.А. Детский доктор мира / В.А. Богданова, В.С. Леднёва, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. - 2019. - Т. 8. No S1. - С. 41-42.
5. Электронный ресурс] // URL.: http://militera.lib.ru/h/zheleznodorozhnye_voyska_rossii/32.html (дата обращения 07.04.2021).
6. Электронный ресурс] // URL.: <https://rossosh.bezformata.com/listnews/chto-vi-hoteli-znat-o-gospitale/83987447/> (дата обращения 08.04.2021)

РАЗВИТИЕ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОГО НАДЗОРА В ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ: ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА И НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ

М.М. Булгакова, И.Г. Ненахов

Научный руководитель д.м.н., проф. Ю.И. Стёпкин

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

В статье представлена историческая ретроспектива и анализ текущего состояния санитарной службы в Воронежской области. Развитие санитарно-эпидемиологической в Воронежской области охватывает обширный промежуток времени. Начиная с XVII века и по сей день, служба претерпевала массу изменений, которые оказали существенное влияние на предупреждение и предотвращение распространения смертельных и опасных заболеваний среди населения.

Целью данного исследования является рассмотреть основные исторические этапы, вклад ученых, рассмотреть развитие санитарно-эпидемиологического надзора в Воронежской области.

Методы: общие методы научного исследования, аналитический метод.

Результаты: в работе рассматривается развитие санитарной службы в регионе, выделяются вехи его истории, включая создание первой санитарной инспекции, Воронежского областного центра СЭС, вплоть до формирования структуры Управление Роспотребнадзора и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Воронежской области» в настоящее время. Отмечены ученые и деятели, внесшие вклад в развитие надзора в Воронеже и области. Также подчеркивается важность санитарно-эпидемиологического надзора в профилактике инфекционных заболеваний и борьбе с ними, а также необходимость дальнейшего развития и модернизации службы в Воронежской области для своевременного реагирования на угрозы здоровью населения Воронежской области.

Заключение: все вышеперечисленные аспекты подчеркивают важность развития санитарно-эпидемиологической в ВО.

Ключевые слова: санитарная служба; Воронеж; история; Роспотребнадзор

Развитие санитарно-эпидемиологического надзора в Воронежской области можно проследить с самых ранних времен, когда принимались специальные меры для предотвращения распространения таких смертельных заболеваний, как чума, холера, оспа и проказа. Однако основные этапы развития санитарной службы в регионе тесно связаны с развитием аналогичной службы в России.

Цель - рассмотреть историческую ретроспективу развития санитарно-эпидемиологического надзора в Воронежской области, выделить основные исторические вехи и охарактеризовать вклад ученых и практических деятелей в развитие службы.

Материалы и методы. Общие методы научного исследования, аналитический метод.

Результаты. Первые зарегистрированные санитарные меры, принятые в Воронежской области, относятся к началу XVII века. В 1709 году Петр I издал указ "О содержании улиц города в чистоте и удалении с них всех видов нечистот за пределы

города". Следовательно, были назначены специальные санитарные охранники, и их называли бригадирами. Этот указ положил начало организованному санитарному контролю в Воронежской области [1].

В 1775 году в Воронежской губернии был учрежден орден общественного призрения. Учреждение ордена общественного призрения в Воронежской губернии стало значительным событием, сыгравшим решающую роль в развитии здравоохранения региона. Эта инициатива была направлена на решение насущных социальных проблем того времени, включая бедность, болезни и младенческую смертность, и была запущена в ответ на быстрый рост урбанизации и индустриализации в этом районе.

Орден общественного призрения был учрежден как добровольная организация с основной целью оказания медицинской и финансовой помощи бедным и обездоленным членам общества. Его создание стало результатом согласованных усилий выдающихся личностей из различных социальных групп, включая торговцев, землевладельцев, врачей и филантропов. Руководство организации состояло из уважаемых деятелей местного сообщества, которые неустанно работали над сбором средств, набором добровольцев и разработкой программ поддержки бедных и нуждающихся.

Одной из ключевых целей Ордена общественного призрения было продвижение профилактической медицины и санитарного просвещения населения. Для достижения этой цели организация создала сеть больниц и диспансеров по всему региону, укомплектованных врачами и медсестрами. Эти учреждения оказывали необходимую медицинскую помощь и просвещали местное население, подчеркивая важность гигиены, санитарии и вакцинации в предотвращении распространения инфекционных заболеваний.

Орден общественного призрения также сосредоточился на благосостоянии уязвимых групп, таких как сироты, пожилые люди и нуждающиеся женщины. Орден создал приюты, дома и школы для этих групп, предоставив им безопасную и благоприятную среду, в которой они могли бы жить и учиться. Кроме того, организация предоставляла услуги по профессиональной подготовке и трудоустройству, позволяя отдельным лицам стать самодостаточными и продуктивными членами общества.

Учреждение Ордена общественного призрения в Воронежской губернии стало знаковым событием в истории здравоохранения и социального обеспечения региона. Его наследие сохраняется и по сей день, поскольку его работа вдохновляла последующие поколения врачей и активистов на продвижение социальной справедливости, равенства и человеческого достоинства. Орден общественного призрения служит моделью общественного здравоохранения и государственной службы, подчеркивая решающую роль, которую гражданское участие и государственно-частное партнерство играют в продвижении общего блага [2].

Этот заказ сыграл ключевую роль в развитии медицинских услуг и заложил основу для его дальнейшего роста. В течение этого времени были созданы больницы и установлен санитарный контроль во всех уездных городах. Однако, несмотря на позитивный сдвиг в развитии медицинских и санитарных принципов, состояние медицины оставалось крайне неудовлетворительным.

Эпидемии продолжали опустошать Воронежскую губернию, о чем свидетельствует вспышки холеры, тифа, скарлатины, оспы, коклюша и малярии с 1848 по 1850 года. Эти вспышки привели к гибели около 13% населения провинции в течение двух лет. Это прискорбное событие высветило необходимость принятия более решительных и эффективных мер для предотвращения распространения болезней и контроля над ними [5].

Воронежская губерния в царское время была известна своей отсталостью в плане санитарных условий. Провинция столкнулась с серьезными эпидемиологическими проблемами, что потребовало создания специализированного санитарного управления. После разрушительной эпидемии холеры 1892 года медицинский совет разработал постановление о санитарных и исполнительных комиссиях, а в 1896 году была утверждена должность губернского санитарного врача. Николай Иванович Тезяков стал первым опытным специалистом в этой области, проработавший в этой должности 7 лет, а позже стал крупным санитарным деятелем в стране.

В 1914 году академик Михаил Акимович Морозов выступил с инициативой создания Пастеровской станции в Воронеже для профилактики бешенства у людей. В знак признания его вклада в производство сухой вакцины против оспы в 1951 году Морозову была присуждена Государственная премия и звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

В 1937 году начала свою деятельность Воронежская областная противоэпидемическая станция для дальнейшего укрепления санитарной службы региона. К 1939 году в региональной СЭС насчитывалось 15 специалистов санитарии (промышленная, пищевая, школьная коммунальная). Количество санитарных станций значительно увеличивалось с каждым годом: пять в 1938 году, одиннадцать в 1939 году и двадцать восемь в 1940 году, включая одну областную, две городские и двадцать пять районных станций.

Елизавета Николаевна Бахарева стала первым руководителем санитарной службы в регионе, занимая пост начальника областной санитарно-эпидемиологической станции в 1948-1949 годах. Последователями на ее посту были А.А. Шешенев (1953-1958) и Н.Н. Долгов (1958-1964).

Несмотря на прогресс, достигнутый в развитии санитарной службы, Воронежская область по-прежнему продолжала сталкиваться со значительными проблемами. В 1960 году в регионе произошла вспышка оспы, что потребовало провести вакцинацию около двух миллионов человек. Эпидемия была успешно локализована благодаря оперативным мерам, принятым санитарной службой [3].

Материально-техническая база санитарно-эпидемиологической службы ухудшилась во время Великой Отечественной войны, но к 1950-м годам служба окрепла, а количество санитарных лабораторий увеличилось. С 1964 по 1978 год Валентин Александрович Каменский возглавлял Санитарно-эпидемиологическую службу Воронежской области, укрепляя авторитет службы и совершенствуя ее материально-техническую базу.

Юрий Николаевич Корж занимал пост главного врача с 1978 по 1988 год и решил вопрос о самофинансировании государственной санитарно-эпидемиологической службы региона, что привело к созданию ассоциаций социальной и гигиенической профилактики.

С 1988 по 2012 год Михаил Иванович Чубирко, доктор медицинских наук, профессор, возглавлял Управление Роспотребнадзора по Воронежской области. Он сыграл активную роль в разработке более пятидесяти нормативных документов федерального уровня и восьми подзаконных актов, а также более восьмидесяти целевых программ по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения Воронежской области.

В целом, развитие санитарно-эпидемиологической службы в Воронежской области претерпело значительные улучшения и подвижки, начиная от базовых противоэпидемических мер и заканчивая хорошо организованной специализированной службой с квалифицированным персоналом и укрепленной материально-технической базой. Усилия различных лидеров в этой области

способствовали значительному прогрессу, достигнутому в обеспечении санитарно-эпидемиологического благополучия населения Воронежской области [4].

Объединение Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Воронежской области и Федерального государственного учреждения здравоохранения "Центр гигиены и эпидемиологии в Воронежской области", обеспечивающее деятельность Управления Роспотребнадзора, случилось в 2004 году. В свою очередь, Госсанэпиднадзор Воронежской области и Управление Государственной инспекции по торговле, качеству товаров и защите прав потребителей по Воронежской области объединились. Целью являлось создание двух организаций для надзора за защитой прав потребителей и здравоохранением в регионе.

Во главе Управления Роспотребнадзора по Воронежской области стал д.м.н. И. И. Механтьев (2013г.-наш дни)

Руководителем-главным врачом ФБУЗ "Центр гигиены и эпидемиологии в Воронежской области" является д.м.н., проф. Ю.И. Стёпкин (2005 г.-наши дни)

Государственный санитарно-эпидемиологический надзор в Воронежской области осуществляет Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. Управление Роспотребнадзора, ФБУЗ "ЦГиЭ в ВО" содержат в своем составе по восемь филиалов в муниципальных районах области каждый и один железнодорожный филиал. В настоящее время, санитарной службе исполнилось 100 лет (15 сентября 2022 года) и ее развитие набирает с каждым днем все больший оборот, включая неоднократное совершенствование уже имеющихся функций.

На сегодняшний день государственной санитарно-эпидемиологической службе Воронежской области поручено оптимизировать структуру учреждений Роспотребнадзора, улучшить систему управления и финансирования, провести работу с персоналом, разработать новые региональные нормативные акты, нормативно-правовые акты и программы по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения региона. Кроме того, деятельность службы направлена на улучшение социально-гигиенического мониторинга, подтверждения аккредитации лабораторий в филиалах Центра гигиены и эпидемиологии в Воронежской области в районах области и профилактику инфекционных заболеваний [5].

Обсуждение. Важность профилактической работы Роспотребнадзора трудно переоценить. Заранее определяя потенциальные риски и опасности, агентство может предпринять шаги для предотвращения или минимизации вреда потребителям. Данная работа включает в себя проведение инспекций и мониторинга предприятий и организаций для обеспечения соблюдения правил охраны труда и техники безопасности, а также предоставление рекомендаций и просвещения общественности о том, как оставаться в безопасности и быть здоровым [1].

Профилактическая работа Роспотребнадзора также помогает укрепить доверие общественности к безопасности и качеству товаров и услуг, что имеет решающее значение для успеха бизнеса и экономики в целом. Поддерживая высокие стандарты защиты прав потребителей, Роспотребнадзор помогает развивать культуру подотчетности среди предприятий и поощряет их уделять приоритетное внимание здоровью и безопасности населения России [6].

Более того, профилактическая работа Роспотребнадзора играет решающую роль в устранении возникающих угроз общественному здоровью, таких как инфекционные заболевания и болезни пищевого происхождения. Служба тесно сотрудничает с другими правительственными учреждениями и международными организациями в целях мониторинга вспышек и реагирования на них, а также разработки эффективных стратегий предотвращения распространения болезней.

Выводы: В целом, историческая ретроспектива и анализ текущего состояния санитарно-эпидемиологического надзора в Воронежской области подчеркивают важность продолжающихся усилий по улучшению инфраструктуры и возможностей учреждений, обеспечивающих санитарно-эпидемиологический надзор в регионе.

Опираясь на достижения прошлого и решая проблемы настоящего, и устремляя взгляд в будущее, мы можем обеспечить сильную и эффективную систему санитарно-эпидемиологического надзора, способную реагировать на возникающие угрозы инфекционных заболеваний и защищать здоровье населения.

Список литературы

1. Грибанова А.М., Рудова А.Д., Ненахов И.Г. *От Гигиены до современности: история развития гигиены с древности до наших дней // В сборнике: Молодежь - практическому здравоохранению. XIII Всероссийская с международным участием научная конференция студентов и молодых ученых-медиков. 2019. С. 502-506.*
2. Ананьев В.Ю., Кику П.Ф., Маслов Д.В. *Основные этапы становления и развития санитарно-эпидемиологической службы российской федерации // Здоровье. Медицинская экология. Наука. 2016. № 3 (66). С. 11-16. – DOI 10.18411/hmes.d-2016-100.*
3. Ковалев Е.В., Карпуценко Г.В., Носков А.К. *Основные этапы становления и развития Санитарно-эпидемиологической службы в стране и вклад органов и организаций Роспотребнадзора в Ростовской области в общее дело (к 100-летию Санитарно-эпидемиологической службы Российской Федерации) // Медицинский вестник Юга России. 2022. Т. 13. № 2. С. 199-216.*
4. Степанова М.И., Седова А.С. *История становления санитарно-гигиенического надзора и санитарного законодательства по разделу гигиена детей и подростков (к столетию Роспотребнадзора) // Вопросы школьной и университетской медицины и здоровья. 2022. № 2. С. 15-38.*
5. Степкин Ю.И., Механтьев И.И., Механтьева Л.Л. *Становление и развитие санитарно-эпидемиологической службы в Воронежской области и медико-профилактического образования // В сборнике: Гигиенические, эпидемиологические и экологические аспекты профилактики заболеваемости на региональном уровне. Сборник трудов VII межвузовской научно-практической конференции, посвященной 100-летию основания санитарно эпидемиологической службы Российской Федерации. Воронеж, 2022. С. 4-19.*
6. Троян Е.А., Ненахов И.Г., Мызникова И.А. *О перспективах развития санитарно-эпидемиологической службы в Воронежской области глазами выпускников медико-профилактического факультета // В сборнике: Актуальные вопросы профилактической медицины и санитарно-эпидемиологического благополучия населения: факторы, технологии, управление и оценка рисков. Сборник научных трудов. Специальный выпуск: по материалам межрегиональной научно-практической конференции. Нижний Новгород, 2022. С. 42-47. 100-летию основания санитарно эпидемиологической службы Российской Федерации. Воронеж, 2022. С. 4-19.*

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИЗОБРЕТЕНИЙ Н.И.ПИРОГОВА В СОВРЕМЕННОЙ МЕДИЦИНЕ

В.В. Вилесов, Ю.В. Черных

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко
Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова

Н.И. Пирогов – гениальный отечественный хирург, основоположник госпитальной и военно-полевой хирургии, топографической анатомии, выдающийся ученый, организатор, педагог и общественный деятель. Талант клинициста, фундаментальное образование, трудолюбие, высокая нравственность, патриотизм – делают его наследие бесценным, значимым и актуальным.

Ключевые слова: Н.И. Пирогов, медицина, изобретения, современность.

Учиться и жить есть одно и то же.

Будущее принадлежит медицине предохранительной.

Н.И. Пирогов

Прежде всего, Пирогов был широко образованный врач.

*И в то же время он был анатомом, хирургом, патологом,
организатором. С трудом можно провести между*

этими частными специальностями какие-то четкие грани.

И.В. Давыдовский